Kính thưa (ĐHQG, BGH, cựu giáo chức, các thành viên là GV và SV của Khoa CNNTA)

Năm 2009 đánh dấu sự ra đời của Khoa NN & VH CNNTA cùng với 2 khoa SPTA và KTA thể hiện chủ trương của ĐHQGHN, ĐHNN và các trường thành viên của ĐHQGHN về việc hợp nhất các Khoa và Bộ môn TA trong ĐHQGHN để tái cấu trúc, phân chia thành các đơn vị với chức năng, nhiệm vụ chuyên biệt, có định hướng rõ ràng hơn cho việc phát triển.  
[bookmark: _GoBack]Khoa NN & VH CNNTA được ra đời trên nền tảng là 3 tổ bộ môn: Lý thuyết tiếng, VH-GTVH, ĐNH, vốn là 3 bộ môn truyền thống, được chủ trì về chuyên môn những nhà giáo có thâm niên giảng dạy và uy tín như cô Mỹ Dung, cô Nhượng, thầy Trường, cô  Thúy Hương, cô Tường Minh, cô Hà Cẩm Tâm, cô Nguyễn Thị Minh, cô Bách Thảo, cô Xuân Hoa, cô Thủy, cô Hương Giang và tự hào có những tên tuổi đầu ngành như thầy Nguyễn Hòa, Nguyễn Quang. Từ thời điểm thành lập đến nay, Khoa dần trưởng thành, đội ngũ lần lượt được bổ sung thêm những chuyên gia về NNH, GTLVH, và Đất nước học và quốc tế học như thầy Võ Đại Quang, thầy Ngô Hữu Hoàng, cô Nguyễn Thị Linh Yên, cô Hoàng Thị Hạnh, cô Phùng Hà Thanh, cô Phạm Thị Hạnh và dần dần là nhiều thầy cô khác mà vì thời gian hạn hẹp, em ko thể kể hết ở đây. Trong suốt quá trình phát triển, các thầy cô dần nghỉ hưu, đội ngũ CBGV của Khoa vẫn nhận được sự ủng hộ về chuyên môn từ các thầy cô cựu giáo chức. Ngoài ra, đội ngũ của Khoa cũng không ngừng nhận được sự hỗ trợ, chỉ bảo của những người thầy, những chuyên gia đầu ngành như thầy Hoàng Văn Vân, thầy Lê Hùng Tiến, và có lẽ quan trọng nhất là sự ủng hộ, tạo điều kiện về chính sách bồi dưỡng, phát triển đội ngũ của Trường, và đặc biệt là sự quan tâm sát sao, chân thành và ấm áp từ 2 thành viên cực kỳ đặc biệt – 2 Hiệu trưởng, Bí thư Đảng ủy – thầy Nguyễn Hòa và thầy Đỗ Tuấn Minh. 
10 năm phát triển đã chứng kiến sự trưởng thành của Khoa và của các bộ môn. Vị trí  Trưởng khoa được chuyển giao một cách nhuần nhuyễn từ thầy Đỗ Tuấn Minh tới cô Đỗ Thị Thanh Hà, và hiện tại là cô Nguyễn Thị Minh Tâm, với sự đồng hành của các thành viên trong BCN gồm cô Hoàng Thị Hạnh và cô Nguyễn Thị Thu Hà, cũng như các trưởng bộ môn: thầy Nguyễn Quang, cô Nguyễn Thúy Hương, thầy Đặng Ngọc Sinh, cô Nguyễn Lê Hường, các phó trưởng bộ môn như thầy Phạm Xuân Thọ, cô Đào Thu Trang, cô Văn Thị Thanh Bình, cô Đỗ Thị Mai Thanh, cô Nguyễn Huyền Minh, cô Hoàng Hải Anh, cô Hoàng Thị Thanh Hòa. 
Nếu được chọn hình ảnh ẩn dụ để nói về Khoa với 3 tổ bộ môn lớn, thì đó là hình ảnh truyền thống kiềng 3 chân vững vàng.  Cũng xin phép được liên tưởng tới hình ảnh đời thường hơn của 1 cái cây vững chãi, với 3 nhánh cây vươn lên khỏe khoắn, độc lập nhưng kết nối chặt chẽ với nhau. Trong suốt 10 năm qua, mỗi nhánh tạo nên những tán lá rộng, để cây ngày càng vươn cao, bóng tỏa ngày càng rộng. Từ những tán lá ấy, không ít chiếc lá đã xuôi gió theo những hướng phát triển mới, nhưng hôm nay những chiếc lá ấy cũng đã đón gió trở về, các thầy cô đã về với Khoa trong ngày lễ trọng đại hôm nay. Welcome home.  10 năm qua, cây xanh NN&VH CNNTA đã đơm bao nhiêu hoa, cho bao nhiêu trái ngọt: đó là hơn 20 đề tài các cấp, 6 sách và chương sách chuyên khảo, 15 sách tham khảo, gần 50 bài báo khoa học, gần 100 báo cáo hội thảo, gần 200 tọa đàm chuyên môn. Những hoa thơm, trái ngọt của cái cây NN&VH CNNTA cũng đã gieo tặng cho đời những hạt giống, đó là hơn 30 môn học đã được phát triển cho 2 định hướng đào tạo, 28 SV NNHUD, 118 SV QTH, và hơn 300 KLTN của các em. Những hạt giống đã được gieo, và đã nảy mầm tươi tốt. Ngày hôm nay, những mầm cây ấy, những SV đã quay về đây để chung niềm vui dưới bóng mát cây xanh, mái nhà ấm áp của các em. Welcome home. 
10 năm trưởng thành là quãng thời gian rất ngắn. Vì lợi ích 10 năm trông cây, vì lợi ích trăm năm trồng người. Hiện cái cây Khoa NN&VH CNNTA mới trưởng thành sau 10 năm, và sẽ cần những lần 10 năm như thế này nữa để lớn mạnh. 31 thành viên của Khoa là 1 tập thể đoàn kết, và tự hào là đã tạo nên bản sắc. F-L-C-E, tên viết tắt của Khoa, cũng thể hiện bản sắc này:
F- FACULTY: 
L: LIBERAL EDUCATION: Giáo dục khai phóng chính là triết lý giáo dục mà Khoa đang theo đuổi.
C: CREATIVITY, CRITICAL THINKING: Đó là những sự sáng tạo,  sự đột phá về ý tưởng, là không ngừng phản biện bản thân để nâng cao chất lượng hoạt động giảng dạy, NCKH, và quản lý.
E: ENTHUSIASM: Sự nhiệt huyết, trăn trở của các thầy cô qua từng giờ giảng, từng bài viết. Đó cũng là nhiệt huyết đã thắp lên những ngọn lửa đam mê học hỏi, cũng là nhiệt tình để truyền cảm hứng cho SV, đồng nghiệp, là những nhiệt tâm, cố gắng để đồng lòng chuẩn bị, để có được buổi lễ ngày hôm nay. 
FACULTY OF LIBERAL EDUCATION, CREATIVITY, and ENTHUSIASM
Kính thưa các thầy cô, để có được F-L-C-E của ngày hôm nay, chúng em, 31 thành viên hiện tại của Khoa NN&VH CNNTA tự hào là đã rất cố gắng, và cũng đầy biết ơn khi đã nhận được quá nhiều món quà quý giá. Đó là những chỉ đạo đúng đắn, là sự hỗ trợ về trí tuệ, tinh thần và vật chất của các thành viên trong và ngoài khoa. Chúng em may mắn được nhận những lời động viên, những nụ cười, ánh nhìn trìu mến, để bước tiếp tự tin và hết mình. 
Ngày hôm này là 1 ngày đẹp, 8/11/2019. 8+11=19, 1+9=10 năm. Những con số thật đặc biệt. Thời điểm này đây, được đại diện cho 31 thành viên hiện tại của Khoa được đứng đây để có bài phát biểu này, em không biết nói gì hơn ngoài lời cảm ơn chân thành và tha thiết từ tận đáy lòng gửi tới các thầy cô từ ĐHQGHN (thầy Mai Trọng Nhuận, thầy Trịnh Ngọc Thạch), tới BGH cũng như các đơn vị trong ĐHNN, tới tất cả các thành viên và cựu thành viên của khoa, tới các em SV và cựu SV. Và đặc biệt, em xin cảm ơn thầy, Nhà giáo nhân dân, GS Nguyễn Hòa vì đã luôn là một người thầy, người đồng nghiệp, người soi sáng cho rất nhiều thế hệ, là người mở đường và nguồn động viên lớn lao để Khoa có 10 năm qua. Xin cám ơn các thầy cô và các em SV và cựu SV đã ở đây, để làm nên sự kiện này, kỷ niệm 10 năm Khoa NN&VH CNNTA. Nếu không có các thầy cô và các em, Khoa NN&VH CNNTA không có được ngày hôm nay. 
Xin trân trọng cảm ơn. 
