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KẾ HOẠCH NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2013-2014
I. CĂN CỨ XÂY DỰNG KẾ HOẠCH

1. Dự báo bối cảnh xây dựng kế hoạch

Năm học 2013-2014 là năm học tiếp tục thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI. 
​​​
Triển khai thực hiện Luật Giáo dục Đại học. ĐHQGHN và Trường ĐHNN triển khai thực hiện Nghị định và Quy chế về Tổ chức và hoạt động mới của ĐHQG và các cơ sở giáo dục đại học thành viên (khi được ban hành).
ĐHQGHN thực hiện quy hoạch hệ thống ngành, chuyên ngành đào tạo, thực hiện đề án Tái cấu trúc ĐHQGHN. Thực hiện đề án Phát triển đội ngũ, đề án Đổi mới hành chính. 
Cơ chế liên thông, liên kết và sử dụng các nguồn lực chung trong ĐHQGHN tiếp tục gia tăng mạnh. 
Ngành GD&ĐT tích cực thực hiện Đề án Ngoại ngữ Quốc gia 2020 mang lại nhiều cơ hội cũng như thách thức cho Trường ĐHNN. 
Nguồn lực tài chính theo dự báo là hạn chế.
2. Căn cứ xây dựng kế hoạch

1.1. Chiến lược phát triển của Nhà trường đến năm 2020, tầm nhìn 2030.

1.2. Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Trường lần thứ XVII (Nhiệm kỳ 2010-2015) và Báo cáo kết quả giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ.

1.3. Đề cương Kế hoạch nhiệm vụ năm học 2013-2014 của ĐHQGHN và các nhiệm vụ, chỉ tiêu kế hoạch của ĐHQGHN giao cho Trường ĐHNN.

1.4. Tình hình thực hiện Kế hoạch nhiệm vụ năm học 2012-2013 và thực trạng nguồn lực của Trường Đại học Ngoại ngữ.
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM HỌC 2013-2014

Trường ĐHNN xác định nhiệm vụ trọng tâm ưu tiên của năm học 2013-2014 là: 


Xây dựng và từng bước thực hiện đề án Quy hoạch hệ thống ngành, chuyên ngành đào tạo; đề án Xác định vị trí việc làm tại Trường ĐHNN.
Tiếp tục thực hiện chương trình xây dựng đội ngũ, nhất là đào tạo TS. Thực hiện đề án xây dựng Trung tâm Khảo thí và Bồi dưỡng giáo viên. Thực hiện việc bổ nhiệm, tái bổ nhiệm các Phó Hiệu trưởng và lãnh đạo các đơn vị gắn với nhiệm kì mới của Hiệu trưởng. Bổ sung cán bộ lãnh đạo cho 3 trung tâm là TT Nghiên cứu Giáo dục ngoại ngữ và Đảm bảo chất lượng, TT Ngôn ngữ và Quốc tế học, TT Khảo thí và Bồi dưỡng giáo viên.

Quán triệt và triển khai thực hiện Nghị định và Quy chế về Tổ chức và hoạt động mới của ĐHQG và các cơ sở giáo dục đại học thành viên (khi được ban hành).
Về đào tạo, quyết tâm thực hiện có hiệu quả LOGFRAME thực hiện các chương trình chuyển đổi theo chuẩn đầu ra, đổi mới khối kiến thức SPNN. Nâng cao chất lượng đào tạo hệ SĐH, nhất là đào tạo tiến sĩ. Hệ THPT CNN thực hiện lộ trình phát triển trường chuyên. Thực hiện đào tạo liên kết quốc tế có hiệu quả, đúng theo Nghị định 73.

Về NCKH, xây dựng 02 chương trình nghiên cứu dài hạn: Xây dựng công cụ kiểm tra đánh giá năng lực tiếng Anh (và NN); Chương trình nghiên cứu về Trung Quốc. Qua đó, hình thành các nhóm nghiên cứu mạnh. Tăng số lượng đề tài NCKH nhóm A/B cấp ĐHQGHN.
Tích cực tham gia và thể hiện vai trò, vị thế của Nhà trường trong Đề án Ngoại ngữ Quốc gia 2020. Tăng nguồn thu sự nghiệp, đồng thời sử dụng tiết kiệm và có hiệu quả các nguồn lực. 

Thực hiện thành công, đúng kế hoạch, dự án xây dựng tòa nhà cho Trung tâm giao lưu của Trường ĐHNN mang tên ULIS - SUNWAH.
III. CHỈ TIÊU KẾ HOẠCH NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2013-2014

1. Đào tạo

1.1. Chỉ tiêu tuyển sinh
- Đại học chính quy: 
1042 sinh viên

- Sau Đại học:

200 học viên

 
15 nghiên cứu sinh
- CLC:


125 sinh viên

- VLVH:


950 sinh viên

- THPT CNN:

380 học sinh

- Đào tạo bằng kép:
 
300 sinh viên (với các đơn vị trong ĐHQGHN)

1.2. Một số nhiệm vụ chính

Đào tạo Đại học: triển khai lập kế hoạch các hoạt động đào tạo toàn năm học. Xác định và giao khối lượng giờ giảng dạy tại Trường và các đơn vị trong ĐHQGHN.

Thực hiện quy hoạch ngành/chuyên ngành đào tạo. 

Tiếp tục thực hiện LOGFRAME triển khai các chương trình đào tạo mới. Xây dựng và triển khai các văn bản hướng dẫn liên quan đến việc tổ chức đào tạo các chương trình đào tạo điều chỉnh.

Chuẩn bị thực hiện đào tạo chương trình CLC ngành Ngôn ngữ Nhật, Ngôn ngữ Pháp, Ngôn ngữ Trung Quốc từ năm học 2014-2015, khi được phê duyệt.

Nâng cao chất lượng đào tạo chương trình ngành kép tiếng Anh với các ngành KTĐN, QTKD, TCNH thông qua việc đổi mới nội dung môn học và phối hợp chặt chẽ với Trường Đại học Kinh tế lập kế hoạch giảng dạy các môn học từ hai chuyên ngành.
Tổ chức tốt việc giảng dạy ngoại ngữ trong ĐHQGHN. Nâng cao chất lượng việc giảng dạy tiếng Anh và công tác quản lý sinh viên hệ Nhiệm vụ chiến lược (NVCL).
100% SV hệ CLC đạt chuẩn ngoại ngữ (tương đương B2 theo Khung Tham chiếu Châu Âu).

100% SV hệ chuẩn đạt chuẩn ngoại ngữ (tương đương B1 theo Khung Tham chiếu Châu Âu).
100% SV có kết quả rèn luyện đạt từ khá trở lên.
Đào tạo Hệ vừa làm vừa học: Thực hiện tuyển sinh đủ chỉ tiêu (950) đã được ĐHQGHN phê duyệt. Tiếp tục triển khai đào tạo và quản lý tốt các lớp hệ VLVH. Chú trọng nâng cao chất lượng đào tạo.

Đào tạo sau đại học (SĐH): Tổ chức có hiệu quả các chương trình đào tạo thạc sĩ ngành Ngôn ngữ Đức và đào tạo tiến sĩ ngành Ngôn ngữ Trung Quốc đã được ĐHQGHN phê duyệt. Nâng số nghiên cứu sinh (NCS) từ 10 lên 15 NCS trong năm học. Thực hiện đào tạo tiến sĩ và đào tạo tiền TS theo Đề án 911 của Bộ GD&ĐT. 
Tổ chức tốt các khoá dạy môn Ngoại ngữ cơ sở và biên soạn chương trình Ngoại ngữ khoa học cho các trường thành viên ĐHQGHN. Thực hiện tốt việc thi, cấp Chứng chỉ ngoại ngữ xác nhận trình độ dự tuyển đào tạo SĐH ở ĐHQGHN.

100% học viên thạc sĩ và NCS đạt chuẩn ngoại ngữ (tương đương B1 và B2).

Hoàn thành đề án Đào tạo thạc sĩ Ngôn ngữ học ứng dụng tiếng Anh NVCL. Biên soạn đề án Đào tạo TS liên kết với nước ngoài theo Đề án 911 của Bộ GD&ĐT. Hoàn thiện đề án Đào tạo NVCL với Đại học Melbourne (Australia) khi được ĐHQGHN cho phép. 

Tham gia Dự án đào tạo nguồn nhân lực ngoại ngữ SĐH cho vùng Tây Bắc.
Đào tạo Liên thông, liên kết quốc tế: Thực hiện Nghị định số 73/2012/NĐ-CP về quy định hợp tác, đầu tư của nước ngoài trong lĩnh vực giáo dục của Thủ tướng Chính phủ. Tiếp tục triển khai chương trình liên kết đào tạo ở bậc Đại học và Sau Đại học với Đại học Picardie Jules Verne (Pháp) và Đại học Southern New Hampshire (Hoa Kỳ) với các chuyên ngành Cử nhân Kinh tế - Quản lý, Kinh tế - Tài chính, Thạc sĩ chuyên ngành Lý luận và Phương pháp dạy học tiếng Anh. 

Đại học: dự kiến tuyển sinh 190 sinh viên. Sau Đại học: tuyển sinh 60 học viên. 

Đào tạo tiếng Việt ngắn hạn cho 100 - 125 sinh viên quốc tế. 

Đào tạo THPT Chuyên Ngoại ngữ: Tiếp tục thực hiện chương trình ngoại ngữ mới được ban hành. Thực hiện lộ trình thực hiện Đề án phát triển hệ thống trường chuyên của Bộ GD&ĐT và của Trường. Tiếp tục thực hiện chương trình ngoại ngữ chuyên ở trình độ B2 đã được ban hành. 

Sử dụng sách giáo khoa mới trong tất cả các môn ngoại ngữ. Thực hiện việc phát triển đội ngũ của Trường THPT CNN đã được phê duyệt trong kế hoạch.
100% học sinh được học hai ngoại ngữ, tiến hành tổ chức dạy môn Toán bằng tiếng Anh cho học sinh lớp 10 trên diện rộng.
Có 1- 2 giải nhất trong kỳ thi HSG quốc gia. 100% học sinh tốt nghiệp THPT và trúng tuyển tuyển sinh đại học. 

Tham gia Đề án Ngoại ngữ Quốc gia 2020: Tổ chức và thực hiện tốt công tác đánh giá năng lực tiếng Anh cho giáo viên các cấp học, bậc học trong hệ thống giáo dục quốc dân theo Đề án. Thực hiện công tác bồi dưỡng 120 giáo viên tiếng Anh THCS, 80 giáo viên tiếng Anh THPT, 100 giáo viên tiếng Anh các trường CĐ và ĐH không chuyên ngữ; bồi dưỡng năng lực tiếng Anh cho 80 cán bộ quản lý và giảng viên dạy các chuyên ngành trọng điểm bằng tiếng Anh ở các trường ĐH theo kế hoạch 2013 của Đề án. 
Xây dựng chương trình bồi dưỡng phương pháp giảng dạy cho giảng viên tiếng Anh tại các cở sở giáo dục đại học không chuyên ngữ và tổ chức tập huấn cho 30 giảng viên tiếng Anh cốt cán của các trường đại học được giao nhiệm vụ bồi dưỡng giảng viên tiếng Anh các trường CĐ, ĐH không chuyên ngữ. 

Xây dựng chương trình, tài liệu bồi dưỡng trực tuyến về phương pháp giảng dạy tiếng Anh cho những người muốn trở thành giáo viên/giảng viên tiếng Anh.
Nâng cao năng lực kiểm tra đánh giá và cấp Chứng chỉ Ngoại ngữ tuyển sinh SĐH theo Khung tham chiếu Châu Âu.  
2. Khoa học và công nghệ
Xây dựng Chương trình nghiên cứu xây dựng công cụ kiểm tra đánh giá năng lực tiếng Anh và tổ chức xây dựng Chương trình nghiên cứu về Trung Quốc.
100% giảng viên tham gia NCKH; 30% giảng viên thạc sĩ và 100% giảng viên tiến sĩ có 01 bài báo khoa học đăng trên tạp chí chuyên ngành/năm hoặc có báo cáo trình bày tại các hội nghị, hội thảo khoa học quốc gia, quốc tế và phấn đấu có bài đăng trong các tạp chí quốc tế.
Tiếp tục thực hiện công tác nâng cấp Tạp chí “Nghiên cứu nước ngoài”. Xuất bản 04 đầu sách chuyên khảo.
Đổi mới quy trình xét duyệt các đề tài dự kiến tại Trường. Đổi mới việc tổ chức, quản lý đề tài. Phấn đấu có 3-5 đề tài nhóm B và 1-2 đề tài nhóm A cấp ĐHQGHN và 15-20 đề tài cấp cơ sở. Kết quả các đề tài phải được công bố bằng bài báo hay báo cáo khoa học.
Tiếp tục triển khai xây dựng chương trình dạy phát âm tiếng Việt cho người nước ngoài trên cơ sở nghiên cứu thực nghiệm tại Phòng thực nghiệm ngôn ngữ. 
Tiếp tục thực hiện việc đổi mới cách thức tổ chức hội nghị khoa học cấp bộ môn và cấp trường. Xác định chủ đề của hội nghị năm 2014 là “Giáo dục ngoại ngữ và Kiểm tra đánh giá năng lực ngoại ngữ”. 
Tổ chức có hiệu quả và chất lượng Hội thảo quốc tế về giảng dạy tiếng Nhật tại Việt Nam vào tháng 9/2013. 
3. Tổ chức, cán bộ
Thực hiện quy trình đánh giá nhiệm kỳ, quy trình bổ nhiệm các Phó Hiệu trưởng, đánh giá và bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo các phòng chức năng cho nhiệm kỳ tiếp theo. 

Triển khai đề án Xác định vị trí việc làm của Trường theo chỉ đạo của ĐHQGHN.

Tiếp tục triển khai 03 chương trình công tác thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Trường lần thứ XVII, trong đó ưu tiên “Kế hoạch xây dựng đội ngũ cán bộ đầu đàn đầu ngành, có học hàm, học vị giai đoạn 2011-2015” đã được ban hành. Cập nhật kế hoạch đào tạo tiến sĩ đến từng cá nhân. Phấn đấu có 25 giảng viên đi học tiến sĩ. 

Ưu tiên công tác đổi mới hoạt động của các bộ môn về công tác đào tạo, quản lý và phát triển môn học, nghiên cứu khoa học, phát triển đội ngũ. Bộ môn phải thực sự là nơi các hoạt động chuyên môn được diễn ra.

Nâng cao hiệu quả của công tác lập kế hoạch. Tiếp tục đẩy mạnh đổi mới cải cách thủ tục hành chính, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý. Chuẩn hoá các hoạt động quản lý đào tạo và quản lý HSSV.

Tổ chức thi tuyển viên chức Nhà nước cho năm 2013-2014. Mở 01 lớp Nghiệp vụ quản lý hành chính cho cán bộ quản lý cấp phòng, khoa, bộ môn trực thuộc, 01 lớp Nghiệp vụ quản lý hành chính cho chuyên viên, 01 lớp Ngoại ngữ. 
4. Kế hoạch - tài chính

Đa dạng hóa hơn nữa các nguồn thu từ việc tăng cường các hoạt động dịch vụ đào tạo và NCKH, liên kết đào tạo, thực hiện các dự án, chương trình, hợp đồng đào tạo. 

Xây dựng kế hoạch ngân sách Nhà nước (NSNN) và phân bổ dự toán NSNN luôn gắn với kế hoạch, nhiệm vụ năm học và tình hình thực tiễn để đáp ứng tốt hơn yêu cầu nâng cao chất lượng đào tạo và NCKH.
Tập trung và kiểm soát hiệu quả các khoản thu chi, đảm bảo đúng nội dung, đúng các quy định hiện hành của Nhà nước, thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí. Nâng cao hiệu quả của việc mua sắm và sử dụng cơ sở vật chất.

Tiếp tục điều chỉnh, bổ sung Quy chế chi tiêu nội bộ theo hướng động viên cao nhất công sức, lao động bỏ ra, không dàn đều, thực hiện khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích mang lại công việc hay đóng góp tài chính cho Trường. Thực hiện chi tiêu tiết kiệm và hợp lý để tạo điều kiện tăng thêm thu nhập cho CBVC.

Phấn đấu trích lập các quỹ phát triển, quỹ phúc lợi tăng 10% so với năm 2012.

5. Xây dựng cơ sở vật chất, cơ sở dữ liệu và học liệu

5.1. Xây dựng cơ sở vật chất
Thực hiện (khi được phê duyệt) dự án thiết kế, thi công xây dựng Nhà tập luyện, sân tập Trung tâm đào tạo, thực hành thể chất Trường ĐHNN (khu giáo dục thể chất), mở rộng khu học tập Trường THPT CNN, nâng cấp đường tuyến 1 (1800m2) do bị ngập úng khi mưa (từ giáp ĐHQGHN đến giáp cổng khu tập thể ĐHNN).
Lập hồ sơ xây dựng, thi công cải tạo thay mới hệ thống cửa sổ tầng 2,3,4 nhà B2, cải tạo nội thất phòng khách 201-A1 (đã mối mọt hỏng nhiều), nội thất phòng họp 410-A1 và hội trường 509-A1, cải tạo sửa chữa, nâng cấp các lớp học, phòng làm việc, hạ tầng CSVC trong Trường.

Kết hợp với đối tác thực hiện đúng kế hoạch dự án xây dựng tòa nhà cho Trung tâm giao lưu của Trường mang tên ULIS - SUNWAH.
Trang thiết bị phục vụ làm việc, đào tạo, NCKH: Lập dự án, thiết kế, thi công xây dựng 02 phòng học Labo thay thế 02 phòng Labo đã xuống cấp (nhưng hệ số sử dụng cao) ở giảng đường B3. 

Mua sắm máy móc thiết bị để thay thế dần các máy móc thiết bị ở các giảng đường, lớp học và các đơn vị đã xuống cấp như điều hòa, máy tính, máy in, máy chiếu theo dự trù.

Quản lý chặt chẽ, hướng dẫn, đưa vào sử dụng số máy móc, thiết bị của Dự án Phát triển giáo viên THPT&TCCN đã bàn giao ở khu vực các phòng, ban, trung tâm và các khoa đào tạo.

Đáp ứng kịp thời và xử lý khẩn trương các nhu cầu sửa chữa máy móc thiết bị của các đơn vị và hội trường, lớp học. Thường xuyên bảo đảm kỹ thuật, duy trì hoạt động tốt của hơn 80 phòng học CLC và phòng học ngoại ngữ chuyên dụng.
Hội trường, lớp học: Giữ gìn tốt vệ sinh các giảng đường lớp học, các khu vực phòng ban và các khu vực ngoại cảnh của Trường. Bảo đảm đầy đủ và tốt nhất về CSVC đáp ứng hoạt động dạy-học của các loại hình đào tạo của Nhà trường theo đúng thời khoá biểu. Giữ cảnh quan, môi trường sạch, an toàn.
Chuẩn bị tốt CSVC (phòng thi, bàn ghế, điện, nước) tại các giảng đường, lớp học phục vụ các kỳ thi tuyển sinh năm học 2013-2014. 
Tiếp tục triển khai các bước tiếp theo Dự án nhà chung cư.

5.2. Cơ sở dữ liệu và học liệu
Tiếp nhận và phối hợp với ĐSQ Mỹ tại Việt Nam để vận hành góc Hoa Kỳ học “American Corner”, tiếp tục bổ sung hoàn chỉnh tài liệu giáo trình theo đề cương môn học cho các chương trình đào tạo mới.

Sử dụng có hiệu quả khoản đầu tư 300 triệu đồng để mua sách, học liệu, từng bước hoàn thành lộ trình điện tử hoá danh mục sách, học liệu tại Trung tâm Học liệu. 

Tiếp tục xây dựng Bảng thông tin để kịp thời cập nhật các tin tức và giới thiệu sách mới nhập (trong năm học thực hiện với 725 luận văn và 810 đầu sách). 
6. Hợp tác phát triển

Thực hiện tốt Nghị định 73 của Chính phủ về đào tạo liên kết quốc tế. Thực hiện hiệu quả đúng quy định các chương trình đào tạo liên kết quốc tế với ĐH SNHU, ĐH Picardie của Pháp, ĐH Saga của Nhật Bản. 

Sử dụng có hiệu quả nguồn tài trợ NCKH của Quỹ Sunwah qua việc triển khai các đề tài NCKH với sản phẩm là bài báo công bố trong các tạp chí chuyên ngành. Tiếp tục thực hiện tốt các chương trình tài trợ từ phía Nhật Bản (Quỹ Giao lưu quốc tế NB, JICA, Công ty Mitsui Bussan và các trường đại học có ký kết hợp tác như ĐH Saga, ĐH Kumamoto Gakuen, ĐH Nara Joshi...), Hàn Quốc (KF cho TT Sejong), Trung Quốc (Sunwah)...

Nguồn thu từ hoạt động HTQT tăng 5%; số suất học bổng tăng 5%; số CB, SV được đi thực tập, trao đổi ở nước ngoài do các tổ chức quốc tế tài trợ tăng 7%.
Tăng số cán bộ khoa học, quản lý giáo dục, chuyên gia giảng dạy của các trường ĐH, viện nghiên cứu đến công tác tại Trường. Có khoảng 30 giảng viên nước ngoài tham gia giảng dạy lâu dài và thỉnh giảng hay tham gia các chương trình đào tạo liên kết tại Trường.
Tổ chức Hội thảo quốc tế về nghiên cứu và giảng dạy tiếng Nhật (năm 2013), Diễn đàn Sau Đại học về nghiên cứu tiếng Hán (năm 2014).

Thu hút khoảng 100-125 lưu học sinh học tiếng Việt tại Trường. Tìm kiếm đối tác mới và thu hút khoảng 20 sinh viên nước ngoài tham gia các chương trình ngành kép do Trường cấp bằng hoặc các chương trình liên kết quốc tế do Trường tổ chức.

Hợp tác với các Trung tâm Kiểm tra đánh giá quốc gia của Hàn Quốc và Đài Loan (Trung Quốc) để xây dựng Trung tâm Kiểm tra Đánh giá Ngoại ngữ Quốc gia tại Trường. Thu hút chuyên gia kiểm tra đánh giá ngoại ngữ hàng đầu thế giới tới làm việc và tư vấn cho Trung tâm.
Chuẩn bị đối tác cho Chương trình chiến lược đào tạo Sau Đại học ngành Ngôn ngữ học ứng dụng tiếng Anh.
Thực hiện hợp phần của Trường trong dự án nâng cao năng lực của ĐHQGHN về việc xây dựng Trung tâm Kiểm tra ngoại ngữ theo chuẩn quốc tế.

7. Đổi mới quản trị đại học, ứng dụng CNTT-truyền thông và cải cách hành chính

Tiếp tục công tác cải tiến cơ chế quản trị và môi trường hoạt động thuận lợi, cụ thể là tiếp tục xây dựng lề lối công tác chuyên nghiệp, có trách nhiệm, môi trường thân thiện, tiếp cận theo hướng có hiệu quả, văn hoá chất lượng và có sản phẩm đầu ra. Nâng cao hiệu quả của công tác lập kế hoạch.
Đẩy mạnh ứng dụng CNTT phục vụ công tác ĐT, NCKH và quản lý. Thực hiện các chương trình đào tạo trực tuyến liên kết với các trường ĐH ngoài nước (SNHU của Hoa Kỳ và Chung-Ang của Hàn Quốc). Tăng cường việc sử dụng có hiệu quả các phòng học đa phương tiện, các thiết bị CNTT do Dự án Phát triển giáo viên THPT&TCCN cung cấp trong đào tạo. Nâng cao hiệu quả phục vụ của Trung tâm Học liệu.

Nâng cấp Hệ thống Quản lý học tập Moodle, xây dựng và quản trị forum trao đổi chuyên môn cho các đơn vị trong Trường, bồi dưỡng về CNTT cho cán bộ trong và ngoài Trường trên Moodle. Triển khai sử dụng Moodle trong đánh giá năng lực ngoại ngữ trực tuyến. Tích cực tham gia đội ngũ Tech Team của Đề án Ngoại ngữ Quốc gia 2020. Quy hoạch và tăng cường hệ thống máy chủ cho phòng máy, đảm bảo tính ổn định đường truyền mạng. 

Tiếp tục phát triển trang web tiếng Anh. Nâng cao chất lượng nội dung của trang web tiếng Việt, thường xuyên giám sát định kì 3 tháng/lần việc cập nhật thông tin của các đơn vị trên mạng.

Tiếp tục đẩy mạnh đổi mới cải cách thủ tục hành chính. Quan tâm chỉ đạo tổ chức thực hiện các văn bản “Quy chế làm việc ở Trường ĐHNN - ĐHQGHN”, “Quy định về công tác văn thư, lưu trữ”, "Quy định về công tác quản lí và cấp phát bằng, chứng chỉ ở ĐHNN - ĐHQGHN". 

Tiếp tục hoàn thiện cơ cấu tổ chức, chức năng nhiệm vụ của các đơn vị trong Trường. Đơn giản hóa và công khai các quy trình, thủ tục hành chính, thực hiện 3 công khai. 
8. Đảm bảo, kiểm định chất lượng và phát triển văn hóa chất lượng
Tiếp tục triển khai thực hiện công tác “Lấy ý kiến phản hồi từ người học về hoạt động giảng dạy của giảng viên” trong năm học. Tiếp tục triển khai công tác giảng viên tự đánh giá. Triển khai các công tác này ở Trường THPT CNN. 
Đăng ký và tiến hành triển khai thực hiện Báo cáo tự đánh giá Chương trình đào tạo Cử nhân ngành Ngôn ngữ Hàn Quốc theo Bộ tiêu chuẩn của ĐHQGHN.

Hoàn thiện 02 BC tự đánh giá Chương trình đào tạo Cử nhân ngành Ngôn ngữ Đức và Nhật Bản theo tiêu chuẩn ĐHQGHN. Hoàn thành BC tự đánh giá Chương trình Thạc sĩ Ngôn ngữ học tiếng Anh theo Bộ tiêu chuẩn AUN. Triển khai công tác chuẩn bị đón các đoàn chuyên gia đánh giá ngoài của ĐHQGHN và AUN; tổ chức làm việc với các đoàn đánh giá ngoài của ĐHQGHN về các BC tự đánh giá 02 Chương trình đào tạo đã nêu.

Tiếp tục tăng cường hệ thống đảm bảo chất lượng cho các chương trình đào tạo ngành kép/bằng kép qua việc bảo đảm nguồn lực giảng viên có trách nhiệm, trình độ, lập kế hoạch công việc trước, bảo đảm các điều kiện vật chất cho việc đào tạo. Phối hợp tốt với các trường và khoa đối tác. 
Công tác hậu kiểm định. Thực hiện lộ trình khắc phục các tồn tại của các chương trình đào tạo đã được kiểm định (CLC SP Tiếng Trung và CLC SP Tiếng Pháp theo Bộ tiêu chuẩn của ĐHQGHN, CLC SPTA theo Bộ tiêu chuẩn AUN, Chương trình đào tạo GV THPT ngành SP tiếng Anh theo tiêu chuẩn Bộ GD&ĐT).

 ​​
Trung tâm NCGDNN&ĐBCL chịu trách nhiệm theo dõi, tư vấn, hỗ trợ các đơn vị trong việc thực hiện kế hoạch và lộ trình khắc phục đối với các tồn tại đã được chỉ ra sau KĐCL Trường ĐHNN.

100% các môn học được lấy ý kiến phản hồi từ người học và 100% GV tự đánh giá. Tiến hành đánh giá hiệu quả và chất lượng công tác khu vực phòng ban chức năng.

Triển khai thực hiện hướng dẫn của ĐHQGHN về việc thực hiện xây dựng và phát triển văn hóa chất lượng tại các đơn vị ở ĐHQGHN.
Xây dựng và bồi dưỡng đội ngũ làm công tác bảo đảm chất lượng (01 cán bộ).

9. Thanh tra và pháp chế

Nâng cao hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát các hoạt động của Nhà trường,  trọng tâm là khu vực phục vụ đào tạo, vệ sinh môi trường cảnh quan, đặc biệt là thực hành tiết kiệm nguồn lực.
Giải quyết nhanh gọn, đúng theo quy định các đơn thư khiếu nại (nếu có). Định kỳ báo cáo giúp lãnh đạo các cấp thực hiện thành công kế hoạch năm học. Thực hiện công tác pháp chế theo đúng quy định.
10. Chính trị tư tưởng, thi đua-khen thưởng, học sinh-sinh viên, Quốc phòng-an ninh
10.1. Công tác chính trị tư tưởng
Triển khai Nghị quyết TW 6 khóa XI và các Nghị quyết của Đảng.

Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” với chủ đề “Xây dựng phong cách, lề lối làm việc theo hướng chuyên nghiệp và môi trường thân thiện” và “Đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, góp phần tăng cường nguồn lực nhằm nâng cao chất lượng đào tạo, nghiên cứu khoa học và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của cán bộ, viên chức, người lao động”. 
Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật. 100% cán bộ, sinh viên được phổ biến và quán triệt về các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước; Luật Giáo dục Đại học; Nghị định và Quy chế về Tổ chức và hoạt động mới của ĐHQG và các cơ sở giáo dục đại học thành viên; Chiến lược phát triển ĐHQGHN và Chiến lược phát triển Trường ĐHNN - ĐHQGHN. Tổ chức các hoạt động hướng tới kỷ niệm 20 năm Chính phủ ban hành Nghị định về ĐHQG.
10.2. Công tác Đảng, đoàn thể 
Đảng ủy tiếp tục mở lớp nhận thức về Đảng cho các đoàn viên ưu tú. Phấn đấu trong năm học kết nạp 35 đảng viên, trong đó có ít nhất là 20 sinh viên. Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Ban chi uỷ các Chi bộ, mở 01 lớp bồi dưỡng về công tác đảng cho các đồng chí trong Ban chi ủy các Chi bộ. 

Công đoàn tiếp tục thực hiện các cuộc vận động “Hai tốt”, “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”, “Nói không với đào tạo không đạt chuẩn và không đáp ứng nhu cầu xã hội”, thực hành tiết kiệm, nhất là tiết kiệm thời gian, công sức và chi tiêu. 

Triển khai thực hiện chuyên đề năm 2013 “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương, nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp” do TLĐLĐ Việt Nam và CĐGD Việt Nam hướng dẫn. Thực hiện nghiêm túc Quy chế dân chủ trong hoạt động của Nhà trường và Quy chế công khai, góp phần tạo sự đồng thuận trong CBVCLĐ trong việc thực hiện và hoàn thành các nhiệm vụ của Nhà trường.

Đoàn Thanh niên thực hiện chương trình xây dựng tác phong chuyên nghiệp trong SV. Phối hợp với các bộ phận liên quan trong Trường thực hiện công tác giữ cảnh quan và môi trường sạch đẹp, thực hành tiết kiệm, phát huy truyền thống tôn sư trọng đạo. 

10.3. Công tác thi đua - khen thưởng

Rà soát quy định về thi đua khen thưởng, khuyến khích đào tạo TS, NCKH, hạn chế “cào bằng” trong các chính sách áp dụng. 

10.4. Công tác HSSV 

Đổi mới và nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác quản lý HSSV, nhất là khi thực hiện đào tạo theo tín chỉ. Chỉ đạo và tạo điều kiện để Đoàn Thanh niên, Hội Sinh viên xây dựng một môi trường học tập thân thiện và thực hiện quản lý chuyên nghiệp. Xác định chức năng quản lý sinh viên chủ yếu là thực hiện công việc hỗ trợ sinh viên.

Triển khai phổ biến, tập huấn công tác cán bộ lớp theo định kỳ, nâng cao hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ lớp; bổ sung, cập nhật kịp thời thông tinh về tình hình đào tạo, HSSV trong toàn Trường
Thực hiện 100% chế độ chính sách cho sinh viên theo quy định hiện hành của Nhà nước và của ĐHQGHN.

Tiếp tục cải tiến việc xem xét, cấp phát học bổng theo hướng hiệu quả, chính xác, kịp thời. Đẩy mạnh thực hiện vai trò người cung cấp các hỗ trợ cho HSSV như việc làm, tư vấn học tập, giúp sinh viên xử lý các khó khăn trong học tập, sinh hoạt. 

Nâng cao hiệu quả việc phối hợp chặt chẽ giữa Phòng CT-CTHSSV với Ban Chủ nhiệm, văn phòng các khoa về công tác HSSV. 

Xây dựng mối quan hệ với các đối tác/người sử dụng lao động, hoặc với cộng đồng. 

Tiếp tục xây dựng mạng lưới cựu sinh viên.

10.5. Quốc phòng - an ninh
Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan địa phương, quan tâm chỉ đạo, tăng cường đầu tư và thực hiện nhiều biện pháp tích cực, chủ động, xây dựng kế hoạch đảm bảo an ninh, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn Trường quản lý. Chủ động xây dựng và triển khai kế hoạch trực bảo vệ, kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị trong các dịp lễ, tết, thời gian diễn ra các sự kiện lớn, các kỳ thi tuyển sinh.

Phối hợp với CA phường DVH, PA83 đảm bảo an ninh cho các kỳ thi tuyển sinh năm học 2013-2014. Tiếp tục rà soát, kiểm tra phương tiện PCLB và PCCC, chủ động đáp ứng trong mọi tình huống.
IV. CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THỰC HIỆN KẾ HOẠCH

Làm tốt công tác tư tưởng, tạo sự đồng thuận trong cán bộ, viên chức và học sinh sinh viên đối với các chủ trương của Trường và ý thức hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ.

Phát triển đội ngũ, nâng cao tinh thần trách nhiệm, tính chuyên nghiệp và xây dựng môi trường thân thiện.

Cung cấp đủ nguồn lực để thực hiện các nhiệm vụ, đồng thời thực hành tiết kiệm, chống lãng phí các nguồn lực, nhất là thời gian, sức lực và tài chính.

Tăng cường công tác giám sát, thanh tra các hoạt động của Nhà trường nhằm đưa ra được những chính sách hợp lí. Từng bước hạn chế tính “cào bằng”.

Tiếp tục thực hiện xây dựng văn hoá chất lượng trong các hoạt động.

* Năm học 2013-2014, Trường Đại học Ngoại ngữ - ĐHQGHN đăng ký thi đua:
- Trường đạt danh hiệu Trường xuất sắc;

- Đảng bộ được công nhận là Tổ chức Đảng trong sạch, vững mạnh;

- Công đoàn được công nhận là Tổ chức Công đoàn cơ sở vững mạnh xuất sắc;

- Đoàn TNCS HCM được xếp loại xuất sắc, được công nhận là Đơn vị lá cờ đầu trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên ĐHQGHN;

- 50% các đơn vị trong Trường đạt danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”;

- 30% tổng số cán bộ, viên chức đạt danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cấp cơ sở”;

- 25% tổng số CBVC “Chiến sỹ thi đua cấp cơ sở” đạt danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cấp ĐHQGHN”.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Kế hoạch nhiệm vụ năm học 2013-2014 của Trường Đại học Ngoại ngữ - ĐHQGHN được xây dựng và thông qua tại Hội nghị Công chức, Viên chức và được quán triệt tới toàn thể các đơn vị, cán bộ, viên chức, nhân viên, HSSV của Nhà trường.

Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc căn cứ kế hoạch nhiệm vụ năm học của Trường thực hiện điều chỉnh, bổ sung, hoàn thiện kế hoạch nhiệm vụ năm học của đơn vị.

Các phòng, ban chức năng, các trung tâm, các đơn vị đào tạo có thực hiện chức năng quản lý (Khoa Sau Đại học, Khoa Tại chức) và các tổ chức đoàn thể có trách nhiệm cụ thể hóa kế hoạch nhiệm vụ năm học của Trường thành các chương trình, đề án, kế hoạch công tác cụ thể trong từng lĩnh vực quản lý và hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học của các đơn vị.

	 Nơi nhận:
 - Bộ GD&ĐT (để báo cáo);

 - ĐHQGHN (để báo cáo);

 - Đảng ủy (để báo cáo);

 - BGH, CĐ, Đoàn TN; 

 - Các đơn vị; 


 - Lưu: HCTH.
	
	HIỆU TRƯỞNG

(Đã ký)
GS. Nguyễn Hòa
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