29.7.2021!
Các em sinh viên thân yêu, các thầy cô, quý phụ huynh kính mến!
Mỗi chúng ta, đều trải qua rất nhiều dấu mốc quan trọng: đó là khi cất tiếng khóc chào đời, khi tập đi những bước chân đầu tiên, khi vào cấp 1, cấp 2, cấp 3 và khi bước chân vào giảng đường Đại học. Và hôm nay là 1 trong các dấu mốc thời gian quan trọng khác – Tốt nghiệp Đại học. Sau này, các em sẽ tiếp tục đón những thời khắc ý nghĩa khác: kết hôn, sinh con, thăng tiến trong công việc. Nhưng ngày hôm nay hoàn toàn xứng đáng để chúng ta cùng nhau nhìn lại chặng đường đã đi qua tại ULIS. 
Thầy rất vui vì trong suốt thời gian qua, các em đã bước đi, tiến về phía trước. Có đôi lúc chùn chân, có vài khi lạc bước, nhưng thầy vui hơn khi cho dù các em vấp ngã thì đã đứng dậy mạnh mẽ hơn, trưởng thành hơn. Và cũng chẳng sao cả khi có những bạn cùng khóa bước chậm hơn một chút, cũng chẳng có gì to tát khi có những bạn đã về đích trước mình. Các em của ngày hôm nay, là phiên bản tốt hơn của chính mình. Ba mẹ các em và các em có quyền tự hào vì điều đó.
Cho phép thầy được hồi tưởng một chút, cách đây 4 năm vào 20/9/2017 tại Hội trường Nguyễn Văn Đạo, chúng ta đã cùng nhau trải qua Lễ Khai giảng, ở đó, thầy đã nói: công thức thành công của thời sinh viên là hai chữ HẾT MÌNH. Các em nên học tập hết mình, chơi hết mình, sống hết mình, tham gia các hoạt động câu lạc bộ hoặc đoàn hội, trải nghiệm thực tập và đừng bao giờ mất niềm tin để tận hưởng tối đa thời sinh viên của mình. 
Vậy sau 4 năm cháy hết mình, bây giờ nghĩ lại liệu các em có nhớ các bài kiểm tra, các tiểu luận, những tiết học căng thẳng. Tin thầy đi, những KỶ NIỆM sâu đậm chắc chắn là những buổi trốn học, nụ cười tỏa nắng của crush, teambuilding của CLB hay nhưng câu mắng yêu của thầy cô, những giọt nước mặt khi trượt môn… Ai chẳng có ít nhất một lần như vậy, mà có nhiều hơn một chút có lẽ cũng không sao nhỉ? Với các em sinh viên theo học chương trình đào tạo thứ 2, hay còn gọi thân thuộc là bằng kép, những áp lực khi phải cân đối, sắp xếp lịch trình với 02 ngành học đã qua đi rồi. Việc biết thêm 01 ngoại ngữ là khám phá thêm 01 nền văn hóa, là trang bị cho mình thêm cơ hội và kỹ năng. Dù chúng ta đến từ đâu trong đại gia đình VNU thì thật tuyệt vời vì đã gặp được nhau và cùng nhau cố gắng. Cảm ơn các em đã tin tưởng và lựa chọn ULIS. 
Các em thân mến, năm nào thầy cô cũng được sống trong niềm hân hoan khi đón chào lứa SV mới nhập học, và năm nào cũng là những cảm xúc bịn rịn, hạnh phúc khi chia tay một khóa sinh viên tốt nghiệp. Liệu như vậy có chai sạn cảm xúc không, liệu đây có phải là 01 buổi Lễ làm cho đủ thủ tục. Chúng ta ở đây ngày hôm nay, vào buổi tối của mùa hè 2021, có những giây phút yên bình bên nhau, cùng nhìn lại những hình ảnh của tháng ngày thanh xuân ý nghĩa – quả là một điều may mắn khi ngoài kia là bao thử thách, khó khăn. Vậy tại sao chúng ta phải nói đến câu chuyện tốt nghiệp loại gì? GPA bao nhiêu? Tại sao không tổ chức Bế giảng trực tiếp? Hay ra trường đi đâu, làm gì? Và tất nhiên, thầy ở đây cũng phải để nói về con số SV tốt nghiệp, tỉ lệ bằng xuất sắc, tỉ lệ có việc làm,…Thầy chỉ muốn nói rằng: Chúng ta đã làm tốt, vì thế hãy MỈM CƯỜI. Nói theo ngôn ngữ của sinh viên là XÕA THÔI! Hãy mỉm cười, vì thầy tin rằng, ngày mai đến chẳng ai đứng yên ở chỗ của ngày hôm nay. Các cử nhân của ULIS sẽ tiếp tục đi về phía trước. Và hãy nhớ, ngày hôm nay cũng không phải ngày chia tay, khi ngay sau buổi lễ các em là cựu sinh viên ULIS, thành viên của đại gia đình ULIS ALUMNI, sự kết nối đó không phải tính bằng giây, bằng phút đâu. Vì những điều đó, lúc này, đừng che giấu sự hạnh phúc đó dù cho chúng ta đang cách nhau bằng 1 chiếc màn hình tưởng chừng vô cảm, hãy lan tỏa niềm vui này tới thầy cô, bố mẹ và bạn bè. 
Các quý phụ huynh thân mến, có lẽ tôi hiểu hơn ai hết cảm xúc lúc này của các anh, các chị, các bạn… Bởi lẽ, tôi cũng đang rất tự hào và xúc động, khi hôm nay trong số gần 1000 sinh viên tốt nghiệp có cô con gái đầu lòng của mình. Tôi còn chợt nghĩ, nếu không phải lo lắng về bài phát biểu khi đứng đây vào giờ phút này thì biết đâu sẽ được sống trọn vẹn hơn cảm xúc của người cha khi con gái khép lại hành trình Đại học. Vợ chồng chúng tôi sẽ cùng đăng nhập vào Zoom, hòa mình vào không khí này, tìm kiếm hình ảnh của con gái mình và mỉm cười. Quý phụ huynh thân mến, điều tốt đẹp nhất chúng ta mang đến cho con em mình có lẽ là sự tin yêu: TIN TƯỞNG và YÊU THƯƠNG để các con tự tin sải cánh, va vấp và trưởng thành! Xin được gửi lời cảm ơn đến chúng ta của 22 năm qua và trong cả tương lai vì sự tin yêu đó. Tôi cũng xin thay mặt Nhà trường, cảm ơn quý PH đã tin tưởng và đồng hành cùng Trường ĐH Ngoại ngữ.
Xin gửi lời CẢM ƠN tới hơn 800 cán bộ, giảng viên ULIS. Tôi nghĩ, mỗi năm một lần cảm ơn trong Lễ Bế giảng là không đủ cho những cống hiến miệt mài và sự gắn bó của thầy cô, cảm ơn vì chúng ta đã không ngừng đổi mới, thay đổi và thích ứng với thực tiễn với những thách thức trong thời gian qua để đồng hành cùng sinh viên.  Chúng ta đã làm hết sức và bằng cả trái tim. Sớm thôi chúng ta sẽ tiếp tục đón những lứa sinh viên mới, để rồi được nhìn các bạn trưởng thành – giống giờ khắc này, chắc chắn cũng đầy hạnh phúc!
Một lần nữa, các em sinh viên thân mến, hành trình mới bắt đầu, từ ULIS hãy vững bước vươn xa. Đừng nuối tiếc khi nhìn về phía sau, đừng lo sợ khi nhìn xa phía trước. Chúng ta đã sống tốt từng chút một vậy thì bước tiếp thôi.
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